

桐庐横村镇：二次腾飞的创业沃土

黄丽丽 金长青

鹊起于针织重镇，繁盛于2000多家经营主体，杭州市桐庐县横村镇是创业创新创富的沃土。近年来，凭借大刀阔斧进行土地综合整治，大手笔打造食品和时尚智造产业园，全力招引产业链链主企业和特色产业，横村镇上演了空间重构、产业重整、功能重塑的转型蝶变，实现了“二次腾飞”。



航拍横村



专家点评——

横村是典型的浙江特色产业集群工业小镇，有着完善的产业链基础，也面临着土地要素制约的“通病”。在新一轮的数字经济发展浪潮的推动下，横村积极履行全省首批跨乡镇开展全域土地综合整治试点单位职责，将提质增效作为高质量发展发展的着力点。一方面加快推进数字赋能，提升产业能级，聚焦“产业大脑+未来工厂”建设，推广应用“织为云”针织协同制造云平台，显著降低研发周期和订单交付周期，缩减能耗、材料和人力成本；另一方面积极推动制度改革，向改革要空间，制定《低效工业用地专项整治三年行动方案》，打好数智改造、有机更新、兼并重组、转让盘活组合拳，探索数字时代的产业集群转型之路。

“大事者，必以人为本”。近年来，面对外部市场环境的挑战与人才流失的困境，横村本着乡村本土的思考，着力打造与数字经济相匹配的人力资本，一方面不断推进服务型政府建设，持续优化营商环境，打造时尚智造产业园，为小微企业提供一站式“保姆”服务，破解企业众多、单体规模小而散、生产生活混合的“三合一”治理难题，培育出以针织为主，囊括食品养生、运动器械、保温材料、黄精加工、新型建材等特色产业多点支持、多元发展的产业新格局。另一方面，积极发挥乡贤作用，突破地域空间的限制，建立“幸福直播间”，通过帮扶农产品销售，并通过实践“企村融合”模式，将横村镇凤联片5个行政村打造成特色产业带，持续带动周边群众走向共同富裕。通过内外联动，持续反哺乡村，培育产业、数智、人才协同共进的乡村内源式发展动能，正可谓：长风破浪，未来可期！

（浙江数字化发展与治理研究中心研究员 陈川博士）



中国工艺美术大师高公博先生应邀为横村镇创作的“沃”字章

（本版图片由桐庐县横村镇人民政府提供）



时尚智造产业园

【创新视角1】 加“数”奔跑，点燃针织重镇新引擎

横村有“中国针织名镇”之称。全镇共有针织企业682家，针织业个体户1465家，年产值近70亿元，形成了完整的针织产业集群。同时，土地较早的开发利用也让横村面临着亩均效益低等问题。

面对新一轮科技革命和高质量发展的需求，横村如何迎难而上，突破发展瓶颈，在区域合作与竞争中抢占先机？

横村的第一招是“向改革要空间”。

作为全省首批跨乡镇开展全域土地综合整治试点单位之一，横村镇制定《低效工业用地专项整治三年行动方案》，打好数智改造、有机更新、兼并重组、转让盘活组合拳，2022年已完成低效用地整治任务449亩，并力争完成集中连片整治200亩。

“这里紧邻徐七线，交通非常便利，本身纺织产业基础很好。”上海晟达纺织品有限公司负责人说，其在横村投资的迪杉塔小微园项目正是得益于该镇低效用地整治的成果。项目位于横村工业园区深畈区块，总用地面积33.57亩，其中24.4亩是由原企业低效用地收储盘活。据介绍，项目投产后年产值2亿元，将每年培育4-5家小升规企业。

横村的第二招是“向数智要效益”。

针织产业要振兴，以数字化、智能化为代表的新技术运用是关键。横村以针织企业新一轮技

改为契机，聚焦“产业大脑+未来工厂”建设，推广应用“织为云”针织协同制造云平台，推动纺织产业链向价值链高端攀升。

“现在离开了平台，都不知道怎么报价了。”走进桐庐凯瑞针织有限公司，打开“织为云”平台，不仅样品、报价单、产品、工艺单等一目了然，就连设计端都实现了数字化打样。通过平台实时修改样品设计，产品研发周期下降20%，订单交付周期缩短10%。

横村的第三招是“向集聚要发展”。

横村针织企业众多，但单体规模小而散，生产生活混合的“三合一”现象突出。为了引导整个针织产业的转型升级，实现各个小型作坊及小微企业进行集中办公生产，横村镇打造了时尚智造产业园，为小微企业提供一站式“保姆”服务。

“时尚智造产业园的诞生，标志着横村传统产业转型升级攻坚战进入了新阶段。”横村镇镇长骆宝丞介绍，项目总投资2.4亿元，除厂房、人才公寓外，还包括1幢10层创新创业服务中心，将为小微企业提供设计研发、品牌打造、人才培养等全链路服务，助力传统针织重镇实现“二次腾飞”。



中果食品生产车间



横村镇生产的羊绒围巾亮相北京冬奥会

【创新视角2】 向“新”突破，抢抓高速经济新机遇

横村是针织重镇。但是横村的产业，早已不限于“针织”。

在面积120.7平方公里的土地上，还分布着食品养生、运动器械、保温材料、黄精加工、新型建材等特色产业集群，形成了多点支持、多元发展的产业新格局。2022年，横村镇年度财政总收入和一般公共预算收入位列桐庐县各乡镇街道第一，在17项主要经济指标中，高新技术产业投资等7项重要指标跃居全县第一。

一个个耀眼数据，是横村镇全力“拼经济、稳增长、促发展”的成果。

在过去的一年，横村镇招引落地迪杉塔、智能家居等亿元以上项目3个，音响设备技改、中草药项目等亿元以上项目8个，入库项目37个，重点项目开工率实现100%，培育规上企业16家。

这些重点项目为什么纷纷选择落户横村？

这与横村镇大力实施营商环境“一号改革工程”，将优化营商环境作为助推发展的内生动力，打通服务的“最后一公里”等举措有关。

杭州中果食品有限公司位于横村镇方埠工业园区，主要从事水果干制品和冻冻果蔬制品的生产。“得益于滨江区与桐庐县区县协作的契机，入驻横村以后当地政府部门给了我们很大的支持。”公司相关负责人介绍，扎根于横村这片创业的沃土，中果食品得到了爆发式的增长：2016年投产时产值仅1000多万元，今年预计产值可达到3亿元，已成为迪士尼、喵喵猫、来伊份等知名品牌的供货商。

市场经济就是候鸟经济，哪里环境好、生态好，企业就会争相往哪里飞。

2022年以来，横村镇开展“助千企 帮万户”打通服务“最后一公里”活动，成立专班队深入辖区企业走访调研，为企业“排忧解难”。同时，加快融入杭州都市经济圈，积极接轨杭城食品产业，实施打造总用地面积约100万平方米的横村镇桐庐食品产业园。

“横村作为老牌工业重镇，传统产业整体发展水平不高，企业创新能力不足。食品产业是我们新的增长点和发力点。”横村镇党委书记包来顺说，按照高质量发展的要求，横村必须依靠“两条腿”走路，以食品产业为主导，依托数字农业与物流仓储行业，形成新格局下高质量食品产业链，在“市县”“抢拼”2023，全力打好经济翻身仗”中下好先手棋。

风起于此，才聚于斯。好的营商环境就是竞争力、生产力。

对于横村镇来说，还有一个重大利好消息，涉及桐庐路线全长36.6公里的临建高速穿镇而过，将于2023年下半年开通，这将改变横村只有一条省道主干道的历史，极大改善横村的交通区位优势。

与此同时，临建高速横村互通距离横村镇桐庐食品产业园仅500米，距离横村集镇约1公里，距离横村工业功能区不到4公里，这也将助力横村抢抓长三角一体化发展机遇，充分吸引更多的人才、物流、商流。

通过发展新兴产业，抢抓高速经济，横村镇的未来更加可期。



第十三届山花节

【创新视角3】 因“融”聚富，探索共同富裕新路子

乡镇既是城市之尾，又是乡村之首，是推动城乡均衡发展、迈向共同富裕的关键。

当我们把视角从镇区投向横村镇的乡村，美丽道路、美丽田园、美丽河湖美美与共，双溪漂流、山花节、农人直播精彩不断，通过农文旅的深度融合，横村“魅力古埠、山水胜地”的生态人文优势不断彰显，绿水青山与金山银山的通道进一步打开。

走过了13个年头的山花节，是横村镇独特的“金名片”。3月22日，第十三届杭州·桐庐山花节在横村镇阳山畈广场开启，“春赏百花、夏品鲜果”的独特体验，使横村镇成为桐庐的“美丽后花园”。

发展一方经济，富裕一方百姓。以此为初心，横村全力推进东南美丽田园组团、双溪乡野农文旅组团、凤联黄金峡谷组团、浪石美集组团、白云间景区组团、湾下艾草康养组团等重点农文旅项目发展，全力建设桐庐周边最佳短途乡村旅游目的地，加快“农业大镇”向“农文旅产业强镇”转变。

5月9日至10日，第四届中国（桐庐）国际民宿发展论坛暨桐庐民宿产业招商大会在桐庐举行，来自横村镇的草堂民宿业主为横村卖力打call。近年来，草堂民宿成为横村民宿发展的缩影，展示了农村经济的亮点、乡村旅游的看点、农民就业的热点和资本下乡的焦点。

“乡村振兴的关键是把人才引进来，把农产品送出去。”横村镇镇长骆宝丞说。

为此，横村镇成立“黄金峡谷”党建联建，在凤联村专门建立了红种子共富工坊幸福直播间，成为村民增收致富的源泉。2022年，借助幸福直播间，仅凤联高山桃就完成线上销售14万斤，加上线下的销售，总销售额160万元，桃农收入实现翻番，仅此一项村集体增收50万元以上。

“推动乡村全面振兴，关键靠人。”乡贤是乡村振兴的带头人，是乡村社会的黏合剂。横村积极做好乡贤“引”“聚”“留”文章，依靠乡贤的力量不断壮大共同富裕“同心圆”。

知名浙商、圆通速递创始人喻渭蛟就是横村人。去年4月，圆通速递与横村签订“圆通速递支持横村镇凤联片共富带建设暨农产品包销”协议，通过实践“企村融合”模式，在横村镇凤联片5个行政村打造特色产业带，借助圆通的渠道将产品销往全国各地，助推当地产业发展。

这是一片充满希望的土地，这是一群勤劳乐和的人民。行走在横村，我们能感受到动能转换的活力、发展新产业的魄力、共建共享的魅力。通过转型发展探出新路，在区域竞争中抢占先机，横村正开启通过“二次创业”实现“二次腾飞”的新征程。



草堂民宿

独山俯瞰图